

# 合作办学 特色办校 量质提升

珠海高新区打造优质教育“软环境”，夯实区域发展“硬实力”



通过高位嫁接优质资源,珠海高新区教育事业不断加速跑。



礼和中学外景。



唐家小学的“漆生粤剧班”通过传承发扬粤剧文化,丰富了学校文化内涵。



金鼎第一小学是珠海市唯一的小学漆画实践基地。



升旗仪式。

培根铸魂育桃李,壮大区域“向新力”。珠海高新区作为国家级高新区,不仅是珠海创新高地,也是教育乐土。这里曾走出清华学校(清华大学前身)首任校长唐国安等教育界知名人物;这里留学文化源远流长,一批批留学先贤开放进取、报国图强,让百年留学文化薪火相传、历久弥新;这里视人才为珍宝,集聚了4所高校,拥有27名院士、800多名高层次人才……近年来,珠海高新区在推进区域高质量发展进程中,始终把教育摆在优先发展的战略地位,通过合作办学、特色办校、优化资源配置等多维度举措,不仅实现了教育资源“量”的快速增长,更在“质”的提升上取得了显著成效。

当前,珠海高新区正奋力打造成为珠海培育、壮大、应用新质生产力的主阵地和高质量发展的核心引擎,其核心竞争力体现在对高端人才的吸引与培养上。2024年,珠海高新区在全国教育大会精神的指引下,以教育家精神为引领,将高质量基础教育发展融入到高新区的发展愿景之中,努力推动教育扩容提质及教育领域改革,通过优化教育资源配置、深化教育教学改革、加强师资队伍建设和一系列举措,全面提升辖区基础教育整体水平,逐步构建起与高新区发展相匹配的现代教育体系,让辖区孩子不仅“有学上”,更可以“上好学”,奏响了新时代教育高质量发展的最强音。

采访:本报记者 宋雪梅  
摄影:本报记者 吴长斌

## 教育资源再优化:

### “靶向”学位攻坚,推动教育资源均等化

优化区域教育资源配置,推动义务教育优质均衡发展,是珠海高新区近年来的“必修”课题。

北京师范大学珠海实验学校东岸校区(初中部)、凤鸣小学、礼善幼儿园……今年秋季新学期开学,珠海高新区又有一批家门口的学校“升级”“上新”,学位供给不断跑出“加速度”。

这些学校,多数“一出生”就携带“名校基因”,软件、硬件均同步高品质推进。珠海高新区深知教育是民生之基、发展之要,始终将教育放在优先发展的战略位置,把好学校办到产业工人“家门口”,让优质教育走进寻常百姓家,让公平而有质量的教育惠及每一个孩子。

对珠海高新区而言,教育这篇“大文章”的写法,是坚持以人民为中心的久久

为功。

作为国家级高新区,珠海高新区集聚了大批高新技术企业,经济总量连年保持增长,与之相伴的还有不断会聚而来的产业人才。为确保基础教育学位满足区内居民与产业发展带来的教育需求,“靶向”产业人才子女“家门口”也能“上好学”的需求,珠海高新区持续推进基础教育学位建设攻坚行动,系统谋划和推进公办中小学、幼儿园的规划与建设,投入超22.3亿元,新增基础教育学位15660个。其中,已于今年9月开办迎新的北京师范大学珠海实验学校(东岸校区)、凤鸣小学、共乐小学和礼善幼儿园,新增约4500个学位。

据统计,自2022年开展学位攻坚以来,珠海高新区公办幼儿园增至18所,

增幅达62%,学前教育转入以公办园为主的发展新阶段;公办小学增至14所,学位增加64%,有效满足了适龄儿童的入学需求;公办初中增至4所,学位增加150%,进一步满足就读需求。

目前,珠海高新区有18所公办中小学、18所公办幼儿园,分别是三年前的2倍、6倍之多,教育资源供给能力得到显著提升。基础教育学位的连年增加,折射出珠海高新区全面落实教育优先发展战略的决心与韧劲。

办好让人民满意的教育,努力让每一个孩子在“家门口”就能享受到高质量、高水平、高品质的教育,珠海高新区教育正实现从“有学上”到“学有优教、幼有善育”的华丽蜕变,让每一个孩子“有学上、上好学、择近校”,打造民生幸福标杆。

## 合作办学谱新篇:

### 名校资源注入,教育品质飞跃

近年来,珠海高新区在经济快速发展的同时,一体推进教育发展、科技创新、人才培养,持续深化教育教学改革,通过高位嫁接名校、高校资源,不断拓展与国内知名大学、市内名校合作办学的广度、深度,提升办学品质,打造出一批特色鲜明、教学创新、质量优异的新型现代化学学校,走出一条具有高新特色的校地合作之路。

珠海高新区通过高位嫁接优质资源,先后与中山大学、北京师范大学、北京理工大学开展基础教育领域合作,并打造出北京师范大学珠海实验学校、珠海中山大学附属中学和附属小学、北京理工大学附属实验学校等一批特色鲜明、教学创新、质量优异的新型现代化学学校。

特色化的校地合作办学“高新范式”,正成为珠海高新区教育高质量发展的“加速器”。这是珠海高新区主动对接经济社

会发展需要和人民群众对优质教育资源热切期盼的务实举措,是珠海高新区不断扩大优质教育资源、让辖区居民就近享受高水平教育的有益探索,也是珠海高新区促进区域教育公平和建设宜居宜业宜游生活圈的重要途径。

目前,珠海高新区与北京师范大学的合作已经覆盖从幼儿园到小学、初中的全阶段教育,这种全阶段的教育合作模式,不仅能为学生提供连续性的优质教育,还将促进教育资源的整合和优化,提高教育服务的效率和质量。

此外,珠海高新区通过与市内名校合作办学,在全市率先探索小学—中学—大学跨学段的集团化办学模式,实现优势互补、优质教育资源共享的教育工作新格局,不断提升区域教育品质,涌现出珠海市礼和教育集团、唐家湾中心幼儿园集团、文园中学礼和校区等品牌名校。

其中,以唐家湾中心幼儿园为核心,前环、凯旋、景阳、海岸幼儿园共同构建的教育集团,以“儿童项目式学习”激发学生的主动性和创造性,创新项目式学习的教学模式,成为幼教领域的成功实践,吸引了千余人次来自国内外的幼教同行参访交流,实现了从“单一化培育”到“多样化创新”的跨越。

以珠海市文园中学礼和校区为核心,珠海高新区礼和小学、星湾幼儿园共同构建的教育集团,成为珠海市首个覆盖幼、小、初三个学段的教育集团,在跨学段课程研究、学生培养和师资队伍建设和等方面取得了显著成效。

珠海高新区教育系统的一名资深老师感叹,“高位嫁接教育资源,这就像开启导航办学,在高校、名校先进教育理念的引领下,‘站在巨人肩上’,明确办学方向,还能‘好风凭借力,助我上青云’。”

## 实施“名师工程”:

### 面向全国揽才,打造“头雁”矩阵

强教必先强师。为推进中小学师资力量向高向好发展,珠海高新区积极实施“名师工程”,大力向全国各地招聘高学历、高素质的教师专业人才,引进、培育名教师、名校长、名班主任。

今年6月,珠海高新区管委会与北京师范大学签署基础教育领域合作框架协议,引进“教育部名校长”王宏担任北京师范大学珠海实验学校东岸校区(初中部)校长,北京师范大学实验幼儿园总部委员会宣传委员郭美娟担任北京师范大学

珠海实验幼儿园执行园长,期望通过发挥名校长的引领辐射和带动作用,全面提升学校管理水平和办学质量,同时将珠海高新区打造为名校林立、名师云集的科教新城。

除此之外,珠海高新区还通过“名师工程”梯级建设,打造新时代“头雁”矩阵,创设多样的平台,开展丰富的活动,全方位提升教师专业水平,引领教师更快更好地成长。教师开展素质教育实现了教学相长,在“珠海市中小学

青年教师教学能力大赛”活动中,珠海高新区教师团队获得市级一等奖10项、二等奖22项。今年以来,珠海高新区已成功培育10位名教师、名班主任、名校长工作室主持人(目前全区共有23名),培养两名正高级教师,实现正高级教师零的突破。

据统计,珠海高新区公办专任教师中,硕士研究生以上学历占比从2020年的4%提高至今年的27.7%,教师队伍呈现更加高素质、更加专业化的特点。

## 特色办学显成效:

### 推行“一校一品”,树立办学品牌

一所学校,便是一张教育名片。为落实新时代现代化建设的素质教育任务要求,珠海高新区加快树立办学特色品牌,各学校在特色办学上积极探索,打造了各具特色的教育品牌,形成“校校有特色”的教育发展局面,特色品牌教育成果不断涌现。

唐家小学的“漆生粤剧班”通过传承发扬粤剧文化,丰富了学校文化内涵,近两年培养了一批小戏迷、小戏骨,已累计斩获省、市、区级以上奖项20余项;珠海中山大学附属中学的科技教育项目则让学生在机器人设计、编程等领域展现出了创新精神和实践能力,多名学生在国家级、省市级科技比赛中收获奖项;北京师范大学珠

海实验学校(全凤校区)的戏剧跨学科学习,培养了学生的创造力和自主学习能力,已连续承办北京师范大学第六届、第七届儿童国际戏剧节,依托戏剧载体,与澳门圣保禄学校积极开展两地“交换生”项目,共同在珠海、澳门上演原创音乐剧《画》,进一步促进大湾区基础教育的深度合作与交流;唐国安纪念学校秉承清华大学“无体育,不清华”理念,将篮球作为特色运动项目,引导学生如何在竞技中寻求快乐、在挑战中成长,获“广东省篮球特色学校”称号;金鼎第一小学作为珠海市唯一的小学漆画实践基地,开发了“大漆水上漂”“非遗漆线雕”等课程,激发学生对

漆画的热情,增强对中华文明的认同感……这些特色课程和项目不仅丰富了学生的学习生活,更促进了学生的全面发展,使珠海高新区教育呈现出多元化、特色化的发展态势。

当前,珠海高新区正处于加速提升能级量级的关键期,发挥好教育的基础性和战略性作用至关重要。站在新的历史起点上,珠海高新区将以全国教育大会精神为指引,坚持立德树人根本任务,大力弘扬教育家精神,继续深化教育改革与发展,通过一系列有力举措的实施,不断擦亮教育强区的品牌底色,为区域经济社会发展提供更加坚实的人才保障和智力支持。